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У артыкуле прадстаўлены аналіз гістарыяграфіі па тэме судовай сістэмы на тэрыторыі Беларусі ў канцы 
XVIII – пачатку ХХ ст. Паказаны асаблівасці гістарыяграфіі розных перыядаў: Расійскай імперыі, савецкага, 
постсавецкага. Зроблена выснова аб тым, што, нягледзячы на даволі вялікую колькасць публікацый, тэма 
судовай сістэмы на тэрыторыі Беларусі ў 1772–1917 гг. з’яўляецца перспектыўнай для далейшага вывучэння. 
Недастаткова раскрытымі і, адпаведна, перспектыўнымі для даследавання бачацца наступныя праблемы: 
патрэбы грамадскага развіцця як фактар эвалюцыі судовай сістэмы, роля судовых органаў у сацыяльна-
эканамічным развіцці, стасункі паміж судовымі ўстановамі і адміністрацыйнай уладай.
Ключавыя словы: гістарыяграфія, судовая сістэма, Статут ВКЛ 1588 г., судовая рэформа 1864 г., заходнія 
губерні.

The article analyzes historiography on the theme of judicial system in the territory of Belarus in late 18th – early 20th 
century. It shows the features of historiography of different periods: the Russian Empire, Soviet, post-Soviet. It con-
cludes that in spite of quite large number of publications the theme of judicial system in the territory of Belarus  
in 1772 –1917  is prospective for further studying. The following problems are insufficiently revealed and thus pro-
spective for studying: needs of society development as a factor of judicial system evolution, the role of judicial bodies 
in social-economic development, relations between judicial institutions and administrative power.
Keywords: historiography, judicial system, GDL Statute of 1588, judicial reform of 1864, Western provinces.

Уводзіны. Даследаванне гісторыі судовай 
сістэмы з’яўляецца актуальнай тэмай для гіс
тарычнай і юрыдычнай навукі. Папершае, яе вы-
вучэнне дае магчымасць у больш поўнай ступені 
раскрыць і асэнсаваць працэсы, якія адбываліся 
ў жыцці грамадства ў пэўную эпоху. Падругое, 
гэта дазваляе выкарыстоўваць гіс тарычны вопыт 
пры правядзенні мера прыемстваў па ўдаска
наленні судаводства і судаўладкавання на сучас-
ным этапе. У сваю чаргу, якаснае гістарычнае 
даследаванне прадугледжвае правядзенне грун
тоўнага аналізу наяўнай гіста ры яграфіі па пра-
блеме. Натуральна, гэта датычыць і гісторыі су-
довай сістэмы на тэрыторыі Беларусі ў перыяд 
знаходжання краю ў складзе Расійскай імперыі. 
Таму мэтай дадзенага артыкула з’яўляецца вы-
значыць ступень навуковай распрацаванасці 
праблемы ў гістарычнай навуцы. 

Тэма судовай сістэмы на тэрыторыі Беларусі 
ў перыяд знаходжання краю ў складзе Расійскай 
імперыі знайшла адлюстраванне ў даволі вялікай 
колькасці прац. Іх выхад у свет можна падзяліць 
на 3 перыяды: 1) Расійскай імперыі; 2) савецкі; 
3) постсавецкі. Асобна ў храналагічнай пас ля доў
насці аналізуюцца публікацыі замежных аўта раў.

Асноўная частка. Гістарыяграфія перыяду 
Расійскай імперыі. Большая частка публікацый, 
па праблеме судовай сістэмы Расійскай імперыі 
канца XVIII – пачатку ХХ ст. (у тым ліку на тэры

торыі Беларусі), выдадзеных да 1917 г., насіла 
практычнаюрыдычны ці публіцыстычны харак-
тар. Гэта натуральным чынам абумоўлена тым, 
што ў боль шасці з іх разглядалася дзеючая судо-
вая сіс тэма, сведкамі якой з’яўляліся даследчыкі. 
Была выдадзена вялікая колькасць даведнікаў, 
падруч нікаў, лекцыйных курсаў па праве і суда-
водстве. У спе цыялізаваных юрыдычных перыя-
дычных выданнях раскрываліся актуальныя пы
танні прымянення заканадаўства, апісвалася 
прак    тычная дзейнасць судовых органаў. Многія 
аўтары ў сваіх публікацыях імкнуліся абгрунта-
ваць сваю пазіцыю адносна тых ці іншых праблем 
правасуддзя, што надавала ім яскрава выяўлены 
публі цыстычны характар. Уласна гістарычныя 
дасле даванні пачалі выдавацца з другой паловы 
XIX ст. Большая іх частка прысвечана перыяду 
канца XVIII – першай паловы XIX ст. або правя
дзенню судовай рэформы 1864 г. Многія іх аўтары 
самі на практыцы мелі дачыненне да разглядае-
мых праблем у якасці чыноўнікаў ці адва катаў, 
што дазволіла ім узмацніць факталагічную базу 
сваіх прац. Аднак з іншага боку, у дарэвалюцый-
ны перыяд для даследчыкаў былі практычна не-
даступны архіўныя дакументы дзеючых дзяр
жаўных устаноў.

Прац, у якіх раскрываліся праблемы судавод-
ства і судаўладкавання менавіта на тэрыторыі 
Беларусі ў 1772–1917 гг., у дарэвалюцыйны пе-
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рыяд выйшла адносна няшмат. У наяўных пуб
лікацыях найбольшая ўвага была нададзена раз
віццю судовай сістэмы ў краі ад моманту яго 
ўключэння ў склад Расійскай імперыі да 1840 г., 
калі Мікалаем І быў завершаны перавод дадзе-
най тэрыторыі на расійскія парадкі ў сферы суда. 
У гэты час судоваправавы лад у краі істотна 
адрозніваўся ад агульнаімперскага. Гэта патра-
бавала наяўнасці адпаведнай спе цыялізаванай 
дапаможнай юрыдычнай літа ратуры. Да такіх 
выданняў можна аднесці «Ручной словарь, или 
краткое содержание польских и литовских зако-
нов» [1], а таксама працы вядомага правазнаўцы 
таго часу А. Каравіцкага [2; 3]. 

Шэраг гістарычных і гісторыкаправавых да
сле даванняў, якія былі цалкам ці часткова пры
свечаны розным аспектам судаводства і суда
ўладкавання ў заходніх губернях у перыяд заха-
вання тут дзеяння Статута ВКЛ 1588 г. (г. зн. да 
1840 г.), з’явіўся ў другой палове XIX – пачатку 
XX ст. [4; 5; 6, с. 425–433]. Найбольшай увагі з іх 
у кантэксце вывучаемай тэмы заслугоўваюць 
працы М. П. Жуковіча [4; 5]. У іх даволі падрабяз-
на раскрываецца палітыка расійскага ўрада ў пе-
рыяды праўлення Кацярыны ІІ і Паўла І адносна 
сферы правасуддзя на тэрыторыі, далучанай 
у выніку падзелаў Рэчы Паспалітай. Сярод іншага 
М. П. Жуковіч станоўча ацаніў распаўсюджанне 
ў 1778 г. Кацярынай ІІ «Учреждений для управле-
ния губерниями Всероссийской империи» (да-
лей – «Учреждений…») ад 7 лістапада 1775 г. на 
тэрыторыю тагачасных Полацкай і Магілёўскай 
губерняў. На яго думку, гэта стварыла тут строй-
ную сістэму мясцовага суда, абасобленага ад 
адміністрацыі, блізкага да ўсіх саслоўных груп, 
з перавагай у яго складзе выбарнага пачатку 
[4, с. 110]. 

Пасля таго як у 1840 г. Мікалай І скасаваў дзе-
янне ІІІ Статута ВКЛ у Мінскай, Гродзенскай 
і Віленскай губернях, быў завершаны перавод 
заходніх губерняў на судовую сістэму расійскага 
ўзору. Адсутнасць спецыфікі не ства рала нагоду 
для даследчыкаў спецыяльна разглядаць пра-
блему правасуддзя менавіта ў дадзеным рэгіёне. 
Што датычыць расійскай агульнаімперскай судо-
вай сістэмы, якая дзей нічала на тэрыторыі 
Беларусі ў поўным аб’ёме з 1840 г., то ёй прысве-
чана даволі шмат прац. Большасць з іх – 
спецыялізаваныя юрыдычныя публікацыі навуко-
вага, вучэбнага, даведачнага характару, выда
дзеныя да 1864 г. 

У 1864 г. у Расійскай імперыі пачалося пра-
вядзенне карэннай судовай рэформы. У дарэва-
люцыйны перыяд выйшла велізарная колькасць 
прац, прысвечаных непасрэдна ёй, а таксама 
розным аспектам парэформеннага судаводства 
і судаўладкавання. У цэлым, панавала пазітыўная 
ацэнка рэформы. Большасць аўтараў былі 
прафесійнымі юрыстамі (Г. А. Джаншыеў [7], 
А. Ф. Коні [8] і інш.). Для іх было відавочна, што 
ўведзеныя рэформай ліберальнадэмакратыч
ныя прынцыпы судаводства і судаўладкавання 
(абасабленне суда ад адміністрацыйнай улады, 
усесаслоўнасць, галоснасць і спаборнасць судо-

вага працэсу, выбарнасць міравых суддзяў, суд 
прысяжных) адпавядалі задачам эфектыўнага 
і справядлівага правасуддзя, фарміравання да-
веру да яго з боку насельніцтва. Напрыклад, 
Г. А. Джаншыеў у сваёй працы «Эпоха великих 
реформ. Исторические справки» падкрэсліваў, 
што без рэалізацыі прынцыпаў галоснасці, 
незалеж насці суда, суда прысяжных развіццё 
правасуддзя немагчыма, «как невозможно здоро-
вье организма без чистого воздуха и свежей 
пищи» [7, с. XX]. Разам з тым, былі аўтары, якія 
кры тыкавалі судовую рэформу 1864 г. і парэфор-
меннае правасуддзе. Сярод іх выдзяляўся голас 
галоўнага рэдактара «Московских ведомостей» 
М. Н. Каткова, які ў 1880я гг. актыўна выступаў 
супраць прынцыпаў незалежнасці, спаборнасці, 
галоснасці суда, інстытутаў выбарных міравых 
суддзяў і, асабліва, суда прысяжных [9, с. 140, 
307, 331, 498]. 

Перыяд апошняй трэці XIX – пачатку ХХ ст. 
характарызаваўся бурным развіццём юрыдычнай 
навукі ў Расійскай імперыі. У гэты час выйшла 
значная колькасць прац на судоваправавую тэ-
матыку – аб судзе прысяжных [10], адвакатуры 
[11], розных аспектах судаводства [12] і інш. 

Як ужо адзначалася, з ліквідацыяй пры Мі
калаі І у заходніх губернях мясцовых асаблівас
цей у судоваправавой сферы спецыяльны інта
рэс гісторыкаў і правазнаўцаў да праблем права-
суддзя ў дадзеным рэгіёне значна знізіўся. Тым 
не менш тэма судовай сістэмы менавіта на 
тэрыторыі Беларусі ў другой палове ХІХ – пачат-
ку ХХ ст. знайшла адлюстраванне ў публікацыях 
дарэвалюцыйнага перыяду. У выданні «Мини-
стерство юстиции за сто лет. 1802–1902. Истори-
ческий очерк» паказаны працэс падрыхтоўкі 
ўвядзення ў краі судовай рэформы 1864 г. 
[13, с. 114–116, 122–124]. Таксама дадзенай тэме 
прысвечана праца Н. М. Калмакова «Записка 
о Судебной реформе в Западном крае вообще 
и в частности в Киевской губернии» [14]. 
Асаблівая ўвага ў ёй надаецца матывам, якія 
вымусілі царскі ўрад урэшце ўвесці ў краі судо-
вую рэформу. Уяўляе цікавасць праца В. А. Шэ
нінга «Очерк истории Витебского Окружного суда 
(1883–1893)» [15], у якой падрабязна апісваецца 
дзейнасць Віцебскага акруговага суда за перыяд 
з 1883 па 1892 г. Значную каштоўнасць у ёй 
прадстаўляюць абшырныя статыстычныя даныя 
аб асабовым складзе суда, руху ў ім спраў і інш. 

Гістарыяграфія савецкага перыяду. Гіста
рыяграфія дадзенага перыяду па тэме судовай 
сістэмы Расійскай імперыі ў 1772–1917 гг., у тым 
ліку на тэрыторыі Беларусі, прадстаўлена пра
цамі савецкіх гісторыкаў. Яны грунтаваліся на 
прынцыпах марксісцкаленінскай метадалогіі, 
у першую чаргу класавага падыходу. У адпа
веднасці з ім суды з’яўляліся часткай надбудовы, 
якая абараняе інтарэсы пануючага класа і слу-
жыць захаванню існуючых вытворчых адносін. Ад-
паведна, у антаганістычных феадальным і бур  
жуазным грамадствах правасуддзе вызначалася 
як інструмент прыгнёту працоўных мас. Аднак, 
нягледзячы на відавочны ідэалагічны і метада
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лагічны дагматызм, савецкая гістарыяграфія 
істотна павысіла ўзровень навуковай дасле
даванасці вывучаемай тэмы ў параўнанні з дарэ-
валюцыйны перыядам. Перш за ўсё гэта дасягну-
та дзякуючы ўвядзенню ў навуковы ўжытак знач-
нага архіўнага матэрыялу. 

Дарэформенная судовая сістэма разглядала-
ся ў кантэксце агульнага наратыву крызісу 
феадальнапрыгонніцкай сістэмы і ацэньвалася 
як непрыдатная да належнага выканання функ-
цый правасуддзя. Судовая рэформа 1864 г. у са-
вецкай гістарыяграфіі паказвалася як вымуша-
ная мера самадзяржаўя на фоне складвання рэ-
валюцыйнай сітуацыі і элемент прыстасавання 
палітычнай надбудовы да змененага ў выніку ад-
мены прыгоннага права сацыяльнаэканамічнага 
базісу. Што датычыць характарыстыкі ў савецкай 
гістарыяграфіі самога зместу судовай рэформы, 
а таксама практычнага функцыянавання парэ-
форменнай судовай сістэмы, то разам з прызнан-
нем яе пераваг над дарэформеннай пад крэс
ліваліся такія элементы, як саслоўнасць [16, 
с. 112], умяшальніцтва адміністрацыі ў судовую 
сферу, асобае судаводства па палітычных спра-
вах і г. д. [16, с. 107; 17, с. 100–101].

Беларускія савецкія навукоўцы, якія вывучалі 
судовую сістэму на тэрыторыі Беларусі,  пры
трымліваліся прыведзеных вышэй агульных 
мета далагічных падыходаў савецкай гістарыя
графіі. Разам з тым, тэматыка судовай сістэмы 
разглядалася ў кантэксце наогул палітыкі сама
дзяржаўя ў адносінах да дадзенай тэры торыі, 
якая ў цэлым трактавалася як рэакцыйная. 

Праблему трансфармацыі судовай сістэмы 
ў краі ў сувязі з падзеламі Рэчы Паспалітай 
і ўклю чэннем яго тэрыторыі ў склад Расійскай 
імперыі разгледзеў У. І. Пічэта ў працы «Восточ-
ная Белоруссия под властью царизма (1772–
1796)» [18]. Дазвол выкарыстання ў судах поль-
скай мовы і захаванне мясцовага феадальнага 
права аўтарам трактаваліся як часовая мера 
і тактычны манеўр самадзяржаўя, якое чакала 
моманту, калі з’явіцца зручная магчымасць 
поўнай уніфікацыі судоваправавога ладу краю 
з агульнаімперскім [18, с. 25].

У кантэксце рэакцыйнай палітыкі імперскага 
цэнтру да заходніх губерняў у савецкай гіста
рыяграфіі падавалася ўвядзенне ў краі пры 
Мікалаі І агульнарасійскай судовай сістэмы, якая 
характарызавалася выключна негатыўна (падпа-
радкаванасць адміністрацыйнай уладзе, саслоў
насць, бюракратызм, валакіта, хабарніцтва і г. д.) 
[19, с. 506; 20, с. 186–187].

Спецыяльна тэме судовых органаў на тэры
торыі Беларусі ў канцы XVIII – першай палове 
ХІХ ст. прысвечаны артыкул Е. Л. Бравер [21]. 
Праца адметна тым, што акрамя ўласна апісання 
судаўладкавання і судаводства ў краі, паказу 
эвалюцыі заканадаўства ў гэтай сферы на праця-
гу адзначанага перыяду ў ёй прааналізаваны 
крыніцы па дадзенай праблеме, якія адклаліся 
ў Цэнтральным дзяржаўным гістарычным архі
ве БССР у г. Мінску (сёння – Нацыянальны гіста
рычны архіў Беларусі). 

Правядзенню судовай рэформы 1864 г. у Бе
ларусі прысвечаны працы Ф. Р. Бялевіча [22] 
і В. А. Марыскіна [23]. Таксама гэтай праблеме 
ўдзелена значная ўвага ў манаграфіі С. М. Сам-
бук «Политика царизма в Белоруссии во 2й по-
ловине XIX века» [24, с. 84–87]. У згаданых пра-
цах асветлены падрыхтоўка правядзення рэфор-
мы, яе абмежаваны характар у краі, меры 
са ма  дзяржаўя па нядопуску на судовыя пасады 
каталікоў, якія лічыліся палітычна нядобра на
дзейнымі. 

Як бачым, для савецкай гістарыяграфіі, у па
раўнанні з дарэвалюцыйнай, характэрна адносна 
невялікая колькасць прац, прысвечаных развіццю 
асобных юрыдычных інстытутаў (суда прысяж-
ных, адвакатуры, пракуратуры, натарыяту і інш.) 
ці судовых органаў (магістратаў, міравых судоў 
і г. д.). Гэта абумоўлена тым, што такія тэмы не 
ўяўляліся актуальнымі з пункту гледжання маг
чымасці выкарыстання гістарычнага вопыту для 
ўдасканалення савецкай судовай сістэмы ці па-
казу прагрэсіўнасці сацыялістычнага ладу ў па
раў нанні з буржуазным. 

Гістарыяграфія постсавецкага перыяду. 
Распад СССР і стварэнне асобных нацыяналь-
ных гістарыяграфій былых савецкіх рэспублік, 
у тым ліку беларускай, азначалі пераход на прын-
цыпова новы этап развіцця гістарычнай навукі на 
постсавецкай прасторы. У прыватнасці, гэта да-
тычыла вывучэння судовай сістэмы Расійскай 
імперыі і асобных яе рэгіёнаў у канцы XVIII – па-
чатку ХХ ст. Пераход да метадалагічнага 
плюралізму выклікаў шэраг тэндэнцый у гіста
рыяграфіі. Савецкая гістарыяграфічная трады-
цыя фармацыйнага падыходу і эканамічнага 
дэтэрмінізму, хаця і была працягнута, але ўжо 
без выкарыстання пастулату аб класавай ба-
рацьбе. У постсавецкі перыяд адбываецца асва-
енне і выкарыстанне многімі гісторыкамі канцэп-
цый і падыходаў заходняй гістарыяграфіі (новай 
сацыяльнай гіс торыі, мадэрнізацыйнай тэорыі, 
мікрагісторыі). Актуальнасць даследавання судо-
вай сістэмы канца XVIII – пачатку ХХ ст., 
у адрозненні ад прац савецкага перыяду, стала 
абгрунтоўвацца ў тым ліку і неабходнасцю выка-
рыстання гістарычнага вопыту для ўдасканалення 
сучаснага судоваправавога ладу. Таму пост
савецкія даследаванні выразна адрозніваюцца 
ад прац савецкіх наву коўцаў тым, што акцэнт 
змешчаны з паказу правасуддзя як рэпрэсіўнага 
інструменту сама дзяржаўя ў класавай барацьбе 
на больш глыбокае вывучэнне самога механізму 
функцыянавання судовай сістэмы. Разам з тым, 
ва ўмовах адсут насці дыктату «зверху» ў плане 
выбару метада лагічных падыходаў і ацэнак 
гістарычных пра цэсаў, у гістарыяграфіі, у параў
нанні з савецкім перыядам, назіраецца пэўны 
крэн у наратыўную апісальную гісторыю. 

Разгледзім навейшую (пачынаючы з 1991 г.) 
айчынную гістарыяграфію судовай сістэмы на 
тэрыторыі Беларусі ў 1772–1917 гг. Адзіным на 
сённяшні дзень спецыяльным вучэбным дапа
можнікам па вывучаемай тэме з’яўляецца «Су-
дебные органы в Беларуси: конец XVIII – первая 
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половина XIX веков» В. А. Шаўкапляс [25]. Заха-
ванне ў канцы XVIII – першай трэці ХІХ ст. у краі 
судаўладкавання ўзору часоў Рэчы Паспалітай 
аўтар тлумачыла тым, што тут працягвалі пана-
ваць феадальны спосаб вытворчасці і феадаль-
ныя адносіны [25, с. 7]. Таксама адзначаецца, 
што змяненні ў мясцовым праве і сістэме права-
суддзя, якія ўносіліся расійскімі ўладамі ў гэты 
перыяд, былі накіраваны на пэўную, але пакуль 
яшчэ не суцэльную ўніфікацыю іх з унутры
расійскімі парадкамі, а таксама ўмацаванне кан-
тролю над судамі [25, с. 8–9, 11, 13, 19, 23–26, 
30–31, 33–35, 45, 47]. 

Судовай сістэме на тэрыторыі Беларусі ў кан-
цы XVIII – першай палове ХІХ ст. прысвечаны ар-
тыкулы І. Г. Гушчынскага [26–28], А. П. Жытко 
і С. А. Талмачовай [29], С. Л. Лугаўцовай [30], 
Ю. Л. Коўшыка [31]. У іх разгледжаны праблемы 
судаўладкавання і судаводства, камплектавання 
кадравага складу судоў, палітыкі ўрада па ўні
фікацыі мясцовага судоваправавога ладу 
з агульнаімперскім, падкрэслены саслоўны ха-
рактар судовай сістэмы. У публікацыях І. Г. Гуш-
чынскага [32] і А. А. Загорнава [33] раскрываюцца 
пытанні падрыхтоўкі і правядзення ў Беларусі су-
довай рэформы 1864 г., дзейнасці парэформен-
ных судовых устаноў і іх ролі ў капіталістычнай 
мадэрнізацыі краю.

Тэма судовай сістэмы закранута ў даследаван-
нях сістэмы органаў дзяржаўнай улады на 
тэрыторыі Беларусі і іх кадравага складу. Напры-
клад, у манаграфіі А. А. Кісялёва «Система уп
равления и чиновничество белорусских губер ний 
в конце XVIII – первой половине XIX в.» [34] паказа-
на эвалюцыя судовай сістэмы краю і асаблівасці 
кадравай палітыкі ўрада ў перыяды праўлення 
Паўла І, Аляксандра І і Мікалая І. Адметна тое, 
што А. А. Кісялёў, у адрозненне ад боль шасці 
іншых даследчыкаў, даў у цэлым пазі тыўную ацэн-
ку пераўтварэнням імперскіх улад, накі раваных 
на ўкараненне агульнаімперскага зака   надаўства 
ў сферы суда і парадку фармі равання асабовага 
складу судовых устаноў [34, с. 76]. 

Праблематыка судовай сістэмы на тэрыторыі 
Беларусі ў 1772–1917 гг. знайшла адлюстраванне 
ў даследаваннях наогул палітыкі Расійскай ім
перыі ў краі. Я. К. Анішчанка, раскрываючы палі
тыку Кацярыны ІІ, адзначаў, што царызм з пер-
шых дзён далучэння беларускіх зямель замаца
ваў тут верхавенства рускіх законаў, паставіў 
суды ў залежнае становішча ад адміністрацыі, 
а дэклараванае захоўванне мясцовых правоў 
і судаводства аказалася фікцыяй [35, с. 87, 184, 
186]. Значная ўвага праблеме ўвядзення на тэ
рыторыі Беларусі судовай рэформы 1864 г. удзя-
ляецца і ў манаграфіі А. Ф. Свіб «Государствен-
ноправовой статус Беларуси в составе России 
в пореформенный период (1861–1900)» [36]. Аў
тар раскрывае эканамічныя матывы ўвядзення 
царскім урадам судовай рэформы ў краі [36, 
с. 80–82], а таксама ўказвае на адмоўны ўплыў 
абмежаванага тут характару буржуазных рэформ 
(у тым ліку і судовай) на фарміраванне белару-
скай нацыі [36, с. 91].

У сучаснай расійскай гістарыяграфіі неабход-
на вылучыць працы Е. А. Скрыпілёва [37], 
Н. М. Яф рэмавай [38], М. Г. Кароткіх [39], 
М. В. Нямыцінай [40] і інш. Найбольш папулярнай 
сярод расійскіх навукоўцаў тэмай, звязанай раз
віццём правасуддзя разглядаемага перыяду, 
з’яў ляецца судовая рэформа 1864 г. Гэта звязана 
з тым, што яе прынцыпы (незалежнасць судовай 
улады, спаборнасць, галоснасць) з’яўляюцца 
ў наш час агульнапрызнанымі каштоўнасцямі. 
Акрамя таго, сучасная расійская судовая сістэма, 
як і дарэформенная, прадугледжвае інстытут 
міравога суда і суда прысяжных. Таму дадзеная 
праблематыка з’яўляецца надзвычай актуальнай 
і запатрабаванай. Ёй прысвечана не адна тысяча 
публікацый, абсалютная большасць з якіх пры гэ-
тым носіць юрыдычнатэарэтычны характар 
і фактычна абмяжоўваецца аналізам зместу 
зака надаўчых актаў. 

Праблематыцы развіцця судовай сістэмы 
ў канцы XVIII – пачатку ХХ ст. прысвечаны шэраг 
даследаванняў украінскіх навукоўцаў (А. У. Шаў
чук [41], В. С. Шандра [42] і інш.). Натуральна, 
у фокусе ўвагі ўкраінскай гістарыяграфіі знахо
дзіліся пытанні правасуддзя на тэрыторыі Укра
іны. Аднак дадзены матэрыял уяўляе інтарэс 
і ў кантэксце вывучэння судовай сістэмы на тэры
торыі Беларусі. Беларускія і ўкраінскія землі, якія 
былі ўключаны ў склад Расіі ў выніку падзелаў 
Рэчы Паспалітай, мелі падабенства ў спецыфіцы 
працэсаў у судоваправовой сферы: захаванне 
да 1840 г. судовых устаноў і прававых норм часоў 
ВКЛ і Рэчы Паспалітай у грамадзянскім судавод-
стве, асаблівасці рэалізацыі судовай рэформы 
1864 г. і інш. 

Замежная гістарыяграфія. Вывучэнне су-
довай сістэмы Расійскай імперыі канца XVIII – па-
чатку ХХ ст. адбывалася таксама ў замежнай 
гістарыяграфіі. Пры гэтым некаторыя працы спе-
цыяльна прысвечаны вырашэнню задач, звяза-
ных з праблемамі судаводства і судаўладкавання 
ў заходніх губернях. 

У 1907 г. была апублікавана праца фінскага 
гісторыка У. Л. Лехтанена Die polnischen Provinzen 
Russlands unter Katharina II. In den Jahren 1772–
1782 («Польскія правінцыі Расіі пры Кацярыне ІІ. 
У 1772–1782 гг.». – І. Г.) [43]. У ёй даволі падра-
бязна паказана сістэма судовых органаў і эвалю-
цыя судовага заканадаўства на тэрыторыі, далу-
чанай да Расійскай імперыі ў вы ніку першага пад-
зелу Рэчы Паспалітай [43, с. 278–295]. Дадзенае 
даследаванне, нягледзячы на непасрэдную пры-
вязку яго тэмы да тэрыторыі Беларусі, значны 
аб’ём і, адпаведна, падрабязнасць раскрыцця 
разглядаемай праблематыкі, засталося дагэтуль 
практычна не запатрабаваным беларускімі гісто
рыкамі. 

У міжваенны перыяд распрацоўкай праблем, 
звязаных судаўладкаваннем і судаводствам на 
тэрыторыі Беларусі пасля яе далучэння да 
расійскай імперыі, займаліся польскія даследчыкі 
С. Кутшэба [44, с. 208–214] і Л. Жытковіч 
[45, с. 104–113, 173–185].
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Працы заходнееўрапейскіх і паўночнааме
рыканскіх аўтараў грунтаваліся ў асноўным на 
апублікаваных крыніцах і практычна не выка
рыстоўвалі архіўныя дакументы. Аднак, з іншага 
боку, яны не былі абмежаваны ідэалагічнымі 
і метадалагічнымі рамкамі, таму замежная 
гістарыяграфія, у параўнанні з савецкай, харак-
тарызуецца большым плюралізмам падыходаў, 
трактовак і ацэнак. Напрыклад, ад канцэптуаль-
нага падыходу савецкіх гісторыкаў да вывучэння 
эвалюцыі правасуддзя ў Расійскай імперыі ў кан-
цы XVIII – пачатку ХХ ст. адрозніваецца погляд 
амерыканскага гісторыка Рычарда Уортмана [46]. 
У якасці ключавой перадумовы судовай рэфор-
мы 1864 г. ён паказаў фарміраванне ў Расіі ў дру-
гой трэці ХІХ ст. шырокага класа чыноўнікаў 
з юрыдычнай адукацыяй, для правасвядомасці 
якіх былі ўласцівыя каштоўнасці самастойнасці 
суда ад адміністрацыйнай улады, яго кампе
тэнтнасці і сумленнасці. 

Таксама варта згадаць манаграфію амеры-
канскага даследчыка Э. Тадэна Russia’s Western 
Borderlands, 1710–1870 («Заходняе памежжа 
Расіі, 1710–1870». – І. Г.) [47], у якой у якасці важ-
нага элемента расійскай палітыкі ў краі ў канцы 
XVIII – першай трэці ХІХ ст. паказваецца захаван-
не ў дзеянні Статута ВКЛ 1588 г. Э. Тадэн. На 
думку аўтара, увядзенне ў краі агульнарасійскай 
судовай сістэмы адбылося толькі тады, калі 
расійская юрыдычная навука і адукацыя дасяг
нулі пэўнага ўзроўню развіцця, што зрабіла маг-
чымым навязаць расійскія прававыя нормы і су
ды «былым польскім правінцыям» [47, с. 44, 54].

У 1990–2000я гг. заходнееўрапейскіх і паў
ноч на амерыканскіх навукоўцаў, якія займаліся 
вывучэннем развіцця правасуддзя ў Расійскай 
імперыі, найбольш цікавіла праблема імпле
ментацыі ліберальных прынцыпаў судаводства 

і судаўладкавання ў прававую сістэму і палітычны 
лад самадзяржаўнай Расіі (П. Соламон [48], 
Ё. Бабероўскі [49] і інш.).

Асобна неабходна вылучыць манаграфію 
польскага даследчыка С. Годэка III Statut Litewski 
w dobie porozbiorowej («ІІІ Статут літоўскі ў 
эпоху пасля падзелаў» – І. Г.) [50]. У ёй падрабяз-
на прааналізавана выкарыстанне ІІІ Статута ВКЛ 
у судовай практыцы на тэрыторыі, далучанай да 
Расіі ў выніку падзелаў Рэчы Паспалітай. У пры
ватнасці, прымяненне асобных артыкулаў стату-
та на практыцы, прыстасаванне ў канкрэтных 
сітуацыях нормаў мясцовага права да дзеючага 
расійскага заканадаўства і інш.

Заключэнне. Гістарыяграфічны аналіз дазва-
ляе зрабіць выснову аб тым, што тэме судовай 
сістэмы на тэрыторыі Беларусі ў 1772–1917 гг. 
хаця і прысвечана даволі вялікая колькасць 
публікацый, аднак у асноўным яны прадстаўлены 
артыкуламі ў часопісах ці зборніках. Спецыяль-
ныя манаграфічныя ці калектыўныя выданні па 
дадзенай тэме адсутнічаюць. У найбольшай 
ступені, на падставе галоўным чынам зака
надаўчых актаў, раскрыта судаўладкаванне і яго 
эвалюцыя на працягу разглядаемага перыяду, 
вызначана нарматыўнаправавая база судавод-
ства, паказаны асаблівасці ўрадавай палітыкі ад-
носна судоваправавой сферы краю на розных 
этапах. Найменш даследаванымі аспектамі выву-
чаемай тэмы бачацца наступныя праблемы: аб-
грунтаванне абумоўленасці эвалюцыі судовай 
сістэмы патрэбамі грамадскага развіцця; рас-
крыццё ўзаемадачыненняў органаў суда і адміні
страцыйнай улады; выяўленне ролі правасуддзя 
ў развіцці фінансаваэканамічнай сферы і рэгу
ляванні сацыяльных стасункаў; вызначэнне 
эфек тыўнасці судовых устаноў па забеспячэнні 
законнасці і правапарадку ў грамадстве.
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